БАРНАУЛ

Экономическая политика

Что наиболее значительное удалось сделать в 2022 году?

Для города Барнаула как и в целом для страны 2022 год стал этапом напряженной работы, направленной на удержание основных показателей социально-экономического развития, уровня жизни людей и реализацию намеченных планов в условиях санкционной политики.

В результате мониторинга основных показателей социально-экономического развития по итогам года отмечается устойчивая тенденция роста. Так, индекс промышленного производства достиг 107,6% (2021 год - 105,6%), это самый высокий показатель в крае. Возросло количество прибыльных организаций, удельный вес которых за январь-ноябрь 2022 года составил 84%. Объем отгруженной продукции по крупным и средним организациям за год достиг 157,4 млрд рублей (2021 год - 133,2 млрд рублей) или 118,2% к уровню 2021 года.

Положительная динамика обусловлена деятельностью организаций обрабатывающей отрасли, на которую приходится почти три четверти промышленности города. Объем товаров, произведенных обрабатывающими предприятиями, составил 129,4 млрд рублей, что на 22 % превышает уровень 2021 года.

Официальные данные показывают существенное улучшение на рынке труда. Удалось сохранить стабильную занятость (создано 3 597 новых рабочих мест) и добиться снижения безработицы. По итогам 2022 года зафиксирован ее рекордно низкий уровень - 0,24. В сравнении с крупными столичными городами Сибирского федерального округа это самое минимальное значение.

Заработная плата работников крупных и средних организаций города Барнаула за январь - ноябрь 2022 года выросла на 12,7% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и достигла 48 821 рубля.

Несмотря на повышенный уровень инфляции (годовая инфляция составила 115,1%), продолжает увеличиваться покупательная способность населения, о чем свидетельствуют показатели в сфере потребительского рынка. По крупным и средним организациям оборот розничной торговли за 2022 год составил 128,8 млрд рублей, что в фактических ценах на 14% выше аналогичного периода прошлого года, оборот общественного питания увеличился на 17% и составил 1,5 млрд рублей, объем платных услуг сложился на уровне 46,7 млрд рублей (2021 год - 43,2 млрд рублей).

По итогу 2022 года в городе введено 567,5 тыс. кв. метров жилья (2021 год -685,7 тыс.кв. метров) построено 8 915 новых квартир. Обеспеченность жильем возросла до 27,8 кв. метров на душу населения.

Продолжается работа по реализации поставленных задач в рамках Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2018 №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

За отчетный год в ходе реализации национальных проектов «Демография» и «Образование» открыто 2 новых детских сада. Завершены работы по благоустройству 65 дворовых территорий, адресный перечень которых был определен общественной комиссией по реализации муниципальной программы «Формирование современной городской среды» на 2018-2024 годы в рамках нацпроекта «Жильё и городская среда». Также проведены работы по благоустройству выбранных жителями города общественных территорий -набережной Речного вокзала, парка «Изумрудный» (ІІ этап) и парка «Юбилейный» (І этап). По итогам реализации мероприятий в рамках проекта «Безопасные качественные дороги» доля протяженности дорог, соответствующих нормативным требованиям, увеличилась с 74,4% до 78,5%.

Ежегодно с 2017 года город Барнаул принимает участие во Всероссийском конкурсе «Лучшая муниципальная практика». В прошедшем году город стал победителем регионального этапа в номинации «Муниципальная экономическая политика и управление муниципальными финансами». Также Барнаул впервые принял участие в смотре-конкурсе «Реализованные стратегии: от идеи до воплощения» (г. Санкт-Петербург). Решением Оргкомитета награжден дипломом финалиста среди городов с численностью свыше 250 тыс. человек.

Какие наиболее трудные проблемы не удалось решить в прошедшем году?

Сохраняется отрицательная динамика рождаемости, вследствие вступления в репродуктивный возраст малочисленного поколения 90-х годов, в то же время наблюдается сокращение смертности по отношению к предыдущему году. Под влиянием внешнеполитической ситуации значительно возрос отток населения в страны СНГ (Казахстан, Таджикистан, Узбекистан), что поспособствовало увеличению миграционной убыли.

По официальным данным статистики за январь-ноябрь 2022 года показатель рождаемости составляет 5 283 человека (за январь-ноябрь 2021 года - 5 827), смертности 7 801 человек (за январь-ноябрь 2021 года - 10 143). Миграционная убыль за аналогичный период составила 4 320 человек (за январь-ноябрь 2021 года миграционный прирост - 1 183 человека).

Влияние внешних экономических факторов неблагоприятно сказалось на инвестиционной активности. Несмотря на то, что за 9 месяцев 2022 года инвестировано в экономику города больше чем за аналогичный период прошлого года - 17,9 млрд рублей (январь-сентябрь 2021 года - 17,6 млрд рублей), индекс физического объема продолжает снижаться - 88,4% (январь-сентябрь 2021 года -98,4%).

В связи с высоким уровнем износа подвижного состава общественного транспорта (более 90%) обострились проблемы его функционирования. Дефицит средств бюджета города не позволяет оказать необходимую финансовую помощь для улучшения ситуации в отрасли, а также осуществить организацию муниципальных автоперевозок.

Сохраняется нехватка кадрового потенциала в области цифровых технологий для участия органов местного самоуправления в реализации проектов по развитию цифровой экономики.

Какие задачи стоят в 2023 году?

Барнаул продолжит работу по реализации 4 национальных и 5 региональных проектов, индивидуальной программы социально-экономического развития Алтайского края на условиях финансирования, инфраструктурных проектов за счет бюджетных кредитов.

Национальные проекты: «Демография», «Образование», «Жилье и городская среда», «Безопасные качественные дороги».

Региональные проекты: «Современная школа», «Дорожная сеть», «Пассажирский транспорт» (государственная программа «Развитие транспортной системы Алтайского края»), «Жилье», «Спорт норма жизни».

Кроме того, продолжается участие города в реализации 3 региональных проектов без привлечения бюджетных средств: «Успех каждого ребенка», «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации», «Цифровая образовательная среда».

Какую помощь и содействие, на Ваш взгляд, может оказать АСДГ в решении стоящих проблем в рамках своей компетенции?

Усиление информационного обеспечения деятельности органов местного самоуправления по вопросам социально-экономического развития в части: развития муниципально-частного партнерства;

осуществления мониторинга и контроля реализации, актуализации документов стратегического планирования;

реализации проектов по развитию агломераций;

внедрения цифровых технологий и платформенных решений в сфере муниципального управления.

Укажите, пожалуйста, наиболее важные и актуальные, с Вашей точки зрения, вопросы для обсуждения их на мероприятиях АСДГ по обмену опытом.

Повышение оплаты труда муниципальных служащих. Существующий уровень заработной платы делает муниципальную службу непривлекательной для высококвалифицированных специалистов, выпускников высших учебных заведений.

Особенности заключения и реализации концессионных соглашений на объекты энергетики, жилищно-коммунального хозяйства и социальной инфраструктуры.

Рассмотрение опыта городов по обновлению подвижного состава, оптимизации маршрутной сети общественного транспорта, внедрения цифровых технологий в сфере пассажироперевозок (умные светофоры, выделенные полосы), внедрению платного парковочного пространства.

Укажите, пожалуйста, наиболее важные и актуальные, с Вашей точки зрения, темы и вопросы для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации (учебных курсов для муниципальных служащих) специалистов данной отрасли.

Концессионные соглашения и иные формы государственно-частного (муниципально-частного) партнерства;

Управление инвестиционными проектами, реализуемыми на принципах ГЧП;

Повышение эффективности контрольно-надзорной деятельности органов местного самоуправления в свете Федерального закона от 31.07.2020 №248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации»;

Экологическая безопасность.

Финансовая политика

Что наиболее значительное удалось сделать в 2022 году?

По итогам 2022 года доходы городского бюджета составили 24 913,9 млн рублей или 101,1% к плану года. Динамика к уровню 2021 года -134,9%.

Налоговые и неналоговые доходы исполнены в объеме 9 999,4 млн рублей или 101,9% к плану года. Динамика к уровню 2021 года - 113,1%. Положительная динамика поступлений обеспечена в основном за счет роста фонда оплаты труда, выручки предприятий на упрощенной системе налогообложения, объема недвижимого имущества у жителей города, продажи права аренды земли, взыскание дебиторской задолженности, роста заявок на выкуп земли под объекты капитального строительства.

Бюджетная обеспеченность за счет налоговых и неналоговых доходов увеличилась по сравнению с 2021 годом на 13,4% и составила 14 129 рублей на одного жителя.

Для сокращения дебиторской задолженности и легализации налоговой базы за 2022 год проведено 24 совещания с недобросовестными плательщиками, рассмотрено 291 предприятие, имеющие задолженность перед бюджетом города. По результатам совещаний погашена задолженность в размере 51,7 млн рублей в том числе в бюджет города 23,1 млн рублей.

В целом за счет мероприятий по снижению неформальной занятости, легализации объектов налогообложения, вовлечения в хозяйственный оборот земельных участков, работы по взысканию задолженности и привлечению неналоговых доходов в бюджет города поступило 214,1 млн рублей.

Объем поступлений межбюджетных трансфертов превысил уровень 2021 года на 54,4% и составил 14 912,1 млн рублей.

Принятые меры по увеличению доходной базы и финансовая поддержка из вышестоящих бюджетов позволили обеспечить сбалансированность бюджета без привлечения кредитов.

Объем расходов бюджета города за 2022 год составил 24 786,6 млн рублей. Динамика к уровню 2021 года - 134,2%.

Расходы в рамках муниципальных программ города исполнены в объеме 22 918,2 млн рублей. Доля программных расходов составила - 92,5%.

В соответствии с Соглашением, заключенным между Администрацией Алтайского края и администрацией города Барнаула о взаимодействии в области планирования социально - экономического развития на 2022 год соблюден норматив финансирования расходов на содержание органов местного самоуправления.

По итогам 2022 года достигнуты показатели «дорожных карт» в части размера средней заработной платы педагогических работников дополнительного образования и работников культуры.

Просроченная кредиторская задолженность по приоритетным расходам бюджета города отсутствует.

В отчетном периоде Барнаул принимал финансовое участие в реализации 5 национальных и 5 региональных проектов на условиях софинансирования, индивидуальной программы социально-экономического развития Алтайского края, инфраструктурных проектов за счет бюджетных кредитов. На их реализацию направлено 7 114,8 млн рублей, в том числе за счет средств вышестоящих бюджетов - 6 250,5 млн рублей.

Еще одно важное для города событие 2022 года - начало реализации инфраструктурных проектов за счет бюджетных кредитов. Это, в том числе, позволит решить многолетнюю проблему

Барнаула по реконструкции восьмипролетного и трехпролетного путепроводов по проспекту Ленина через железнодорожные пути. На данные цели направлено 1 127,3 млн рублей.

Продолжается внедрение механизма инициативного бюджетирования на территории городского округа - города Барнаула. За 2022 год в рамках краевого проекта поддержки местных инициатив на территории пригорода Барнаула реализовано 8 объектов общей стоимостью 13,5 млн рублей, привлечено 7,5 млн рублей краевых средств и 1,3 млн рублей от физических и юридических лиц. Конкурсный отбор 2023 года прошли 9 инициативных проектов от города Барнаула на сумму 16,7 млн рублей, в том числе за счет привлечения средств краевого бюджета - 9,2 млн рублей, инициативных платежей - 3,0 млн рублей.

Какие задачи стоят в 2023 году?

Исполнение всех принятых социальных обязательств в полном объеме.

Продолжение работы по развитию доходного потенциала бюджета города и повышению эффективности бюджетных расходов.

Дальнейшее развитие практики вовлечения граждан и предпринимателей в процесс реализации проектов инициативного бюджетирования и муниципально-частного партнерства, а также работа по обеспечению прозрачности бюджета и бюджетного процесса.